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Citizen Survey Results 

 

  



Memo 
 
To:  President Dave Evenson, and 
  Members of the Beaver Dam Lake Management District 
 
From:  Committee on Aquatic Plant Management Planning 
 
Date:    September 14, 2011 
 
Subject: Preliminary Report on Citizen Survey 
 
This is a preliminary report with the results of the recently completed Aquatic Plant Survey. Citizen 
surveys are required by the WDNR as part of the Plant Management Planning process.   About 1,150 
surveys were mailed to the residents in the District and we received 189 back which is a 16.4 % return 
rate.  There is a wealth of information in the surveys and the volunteer committee has tabulated the 
results. 
 
We will review the individual results on the 16 questions but there are a few highlights: 
 

�  Most use of the lake – motor boating, enjoying the view, fishing, swimming, pontooning. 
� About 60% feel their activities are negatively affected by weeds 
� Fish stocking is supported by over 90% 
� Boat inspection is supported by over 90% and many would support more  
� Most citizens believe the volume of plants has increased 
� Most citizens don’t know about the types of plants and weeds 
� Huge majority (15:1) support use of approved herbicide controls 
� Most citizens support the current 5% goal of milfoil control  (many would also increase goal) 
� Large majority support action on curly-leaf pondweed 
� Huge majority  (6:1)support herbicide control in navigation channels 
� About 50% have manually removed weeds 
� About 25% have used private treatment 
� Many more (300%) would consider private treatment in the future 

 
Library Lake is still viewed as a major asset and major problem by citizens. The large majority urged the 
LMD to continue looking for a solution.  There is concern over the lack of support by the DNR for 
restoring the lake and frustration with the current plan and a long dock necessary to utilize the 
downtown area.  Tax and spending concerns were mentioned by some citizens.  Most would suggest 
coordination with the City storm drainage plans and continuing with grant requests for funding.   
 
There were many suggestions for management of the lake.  We are working on a complete list for 
District members to review. But, clearly our citizens support the work of the Lake Management District 
and were complementary with numerous comments like “keep up the good work.” 

 
 

 
  

G-1



Lake Management District Citizen Survey 
 

Summary Comments and Supporting Information 
 
 Question# 

1.  Lake Use   -   Busy lake with broad recreational use 
-  Motor boating 
- Enjoying the view 
- Swimming 
- Pontooning 

 
2.  Plant growth impairment   -   About 60% feel activities are negatively impaired by weed growth 

 
3.  Plant growth impairment   -   Top 4 activities are impacted  about equally by weed growth 

 
4.  Fish Stocking   -   Huge support  (90.5%) 

 
5.  Volume of Plants   -   More than 50% believe that amount of vegetation in lake as increased 

 
6.  Types of Aquatic Plants   -   Most (57%) don’t know about “types” of plants in the lake 

 
7. Degree of Impact   - (see attached survey) 

 
8. Herbicide Control   -   Huge majority  (15:1) support approved herbicide controls 

 
9. 5% Milfoil Goal   -   Majority (71%) support current goal and 23% would support more control 

 
10. Curly-leaf Pondweed   -   Large majority (83%) recommend reducing amount  

 
11. Herbicide Control in Channels   -   Huge majority (93%) support clearing waterways 

 
12. Boat Inspection Program   -   Huge majority (96.5%) support program or increasing program 

 
13. –   Edited 

 
14. Live on Lake   -   About 85% of surveys were returned by citizens living on lake   -  and about 50% 

were returned by citizens that reported 20 year residency  
 

15. Manual Removal of Weeds   -    Approximately 50% have cleaned their beaches 
 

16. Approved Private Treatment   -   21% have used private treatment  
 

17. Future Consideration of Private Treatment   -   Majority (72%) would consider private treatment 
 

18. Library Lake  and Lake Management District Recommendations  (See attached report) 
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